

南海区第七届书香嘉年华开幕

打卡玩穿越 书券换图书

珠江时报讯(记者/王方亚)一年一度的南海书香嘉年华又来了!昨日,“阅尽美好·悦见新南海”南海区第七届书香嘉年华在桂城A32·万科里商场钟书阁开幕。这次书香嘉年华搬进商场书店,市民读者不光能买书、看书,还能玩传统文化互动游戏,与剪纸传承人面对面交流。

小姐姐反串诸葛亮

昨日下午,钟书阁三楼门前的小空间变成颁奖舞台,南海全民阅读月汇报颁奖活动正在这里举行。而钟书阁四楼两个活动室,一个变成了“我从书中来”经典人物复刻市集,里面一群穿着汉服的小姐姐正在指引小朋友和家長玩互动游戏;另一个活动室内,广东剪纸省级非遗传承人饶宝莲拿着剪刀给小朋友免费剪“冰墩墩”。

在互动游戏区,名著CO-SPLAY、投壶、猜灯谜、飞花令、汉服巡游、对诗词、打卡拍照等游戏,让小朋友们玩得兴高采烈。一位贴着胡子的“诸葛亮”引起了记者的注意,原来她是一位小姐姐。“今天第一次尝试反串装扮,因为活动游戏里有诸葛亮这个人物。”这位小姐姐告诉记者,除了配合打卡拍照,她还要做现场活动的志

愿者。汇报颁奖区舞台对面则是“易本书”换书市集,换书市集以“全人生阅读”主题引导全民阅读,市民读者可以参与捐赠、上传图书等活动,同时获得换书券用于换购图书。

打造“书香南海”品牌

今年8月,南海区图书馆总分馆举办了第二届全民阅读月系列活动,通过开展丰富多彩、活泼有趣的阅读活动,进一步激发市民读书热情,营造出“爱读书、读好书、善读书”的社会风尚,持续提升“书香南海”品牌魅力。值得一提的是,2022年南海区图书馆举办了两期与众不同、具有浓郁本土特色的“21天线上阅读打卡”活动,活动形式新颖、互动环节有趣、师资力量扎实,广受读者追捧,累计吸引3706个家庭参与,累计打卡85354次。

本次活动上,南海区图书馆为友好合作单位、阅读推广活动基地、少儿“悦读之星”、公益文化夏令营优秀学员、南海图书馆“优秀文化志愿者”、南海图书馆优秀小馆员、“读书驿站”优秀学生馆长、2022-2023年度南海区领读者、南海区优秀少儿阅读推广人颁牌、颁奖。



少儿“悦读之星”获颁奖状。

珠江时报记者/穆纪武 摄

新闻链接

阅读推广活动基地

桂城·翠颐社区、桂城·花苑社区、桂城·大德社区、西樵·观心小镇、大沥·太平社区、大沥·沥东社区、大沥·曦阅书吧、狮山·罗村社区、狮山·广佛新世界、里水·汤村社区。

少儿“悦读之星”

李慧妍、陶艺霖、陈洪森、钟润、王诺一曼、胡梓宸、苏俊成、谭深元、陈忻瑜、张浚孝、彭子淇、梁康裕、梁峻晔、刘佳雯、陈希豫、吴妮娜、张梓轩、唐湘雅、何社莹、陈燕华、黄梓坤、黄梓锐、邓宇轩、李泽琳、曾俊轩、朱诗琪。

2022-2023年度南海区领读者

牧言、丹娜、李建平、张亚玲、洪永争、刘东升、陈政桦、陈泽珊、龚晓庆、盛慧、王英、莫春怡、左天、吴臻宜。

南海区优秀少儿阅读推广人

罗茜、吴臻宜、杨秋慧、刘佩仪、王丽琴、陈金霞、谢冰峰、吕玮、李妙桂、赵励。

广佛两地读者共读《赵佗归汉》

“广佛同城共读一本书”书友交流会举行,作家张况携《赵佗归汉》与读者交流

珠江时报讯(记者/黎小燕 通讯员/张晨)8月27日下午,“书香广佛 悦享同城”2022“广佛同城共读一本书”书友交流会暨接力赛颁奖典礼在广佛同城首家共建图书馆——南海天河城“阅读家”举行。

本届共读书籍《赵佗归汉》的作者、广东著名作家、诗人张况及著名作家盛慧做客现场,与读者一起畅谈《赵佗归汉》的读书体会,探讨书中鲜明的历史人物和恢弘的故事情节。

自2019年开始,广佛同城共读活动已连续举办了四届,通

过“广佛同城共读”候选书籍的推荐、共读书籍评审、共读书籍的阅读推广活动,吸引了广佛两地读者的积极参与,持续引发读者的阅读热潮。

《赵佗归汉》是2022年“广佛同城共读一本书”的推荐书籍,由作家张况用五年时间创作而成,篇幅长达200万字。活动现场,广州图书馆副馆长李慧敏为作者张况颁发相关证书。

在书友交流环节,张况介绍了《赵佗归汉》成书背后的故事。他介绍,这部小说最耀眼的

主人公有两个,一个是统一诸夏的始皇帝嬴政,一个是和辑百越作为岭南人文始祖的赵佗。两千多年前,秦始皇设立了南海郡,把茫茫南海纳入中华民族的版图,这是伟大的历史事件;而赵佗带兵南征,最终统一岭南,点燃了岭南文化的星火,同样是历史上的厚重一笔。“在尊重历史事实的基础上,我希望还原那段可歌可泣的历史,向读者传递厚重的家国情怀和中华民族共同体意识。”

“这本书能让你感受语言的节奏之美、韵律之美。”盛慧

认为,张况把厚重的历史文化底蕴、严谨活泼的史逻辑思维、诗般的语言表达方式结合在一起,同时又充满温情,让人过目难忘,建议读者认真品味和学习。

现场,广佛两地读者分享了阅读《赵佗归汉》的心得体会。他们纷纷表示,被书中赵佗伟大的爱国精神和高尚的品质所折服,加深了对南越回归汉朝这段历史的理解,体悟了家国同构、于家为国的高尚情怀。

此前,2022“广佛同城共读”阅读接力赛在广佛两地同时

举行,共有8个图书馆组织读者参与,为《赵佗归汉》写下书香心语。经过评比,最终选出11个优秀作品。佛山市图书馆副馆长刘连生等嘉宾,为获奖选手颁发了奖项。

以书为媒,传递文化。活动现场还特别设置了书籍互赠环节。读者们互赠一本好书,共抒一页心得,一起体验前所未有的“陪伴式阅读交友”,奔赴一场因阅读而遇见的美好。主办方希望,继续与广大读者再话广佛文史,同寻广佛根源,共建人文湾区。

(新华社)

佛山举办女大学生创业实践现场交流会

送政策送经验 促进创新创业

珠江时报讯(记者/洪晓诗)8月26日,市妇联组织开展“稳经济 促就业 谋发展”——2022年佛山市女性创新创业基地、女大学生创业实践和就业实习基地现场交流会,全市“佛山融爱”妇女创新创业基地、广东省女大学生创业实践和就业实习基地负责人、女大学生代表齐聚一堂共同交流、相互学习。

参加活动人员首先来到粤港澳大湾区(广东)妇女创新创业基地、“佛山融爱”妇女创新创业基地——广东工业设计城参观。随后,举行佛山市女性创新创业基地、女大学生创业实践和就业实习基地现场交流会。活动上,对佛山市7个获评广东省女大学生创业实践和就业实习基地的单位和新一批命名的5个“佛山融爱”妇女创新创业基地进行授牌。

活动邀请佛山市人力资源和社会保障局就业创业促进科业务负责人肖振卓讲解了大学生就业创业扶持政策。“南粤巾帼十杰”、广东科明达集团有限公司首席顾问张宝兰作题为《幸福都是奋斗出来的》的专题分享,传递女性在科技创新道路上的正能量。

随后,佛山科学技术学院招生与就业指导中心主任盘健分享了女大学生就业促进工作。“佛山融爱”妇女创新创业基地代表——丰明中心党组书记卢敏洁作经验分享,介绍了丰明中心在妇联组织建设、服务女性创新创业、科技助力乡村振兴等方面取得的成效。广东省女大学生创业实践和就业实习基地代表——广东科明达集团有限公司总经理李泳珍介绍了科明达集团在女性科技人才培养和促进女大学生实习就业方面的情况。

“佛山十番进社区”公益展演活动走进叠南社区

唱响佛山十番 家门口感受非遗魅力

珠江时报讯(记者/黎小燕 摄影报道)锣鼓喧天,飞钹绝技轮番上演!8月26晚,“非遗见人见物见生活——佛山十番进社区”公益展演活动走进桂城街道叠南社区,让群众在家门口欣赏南海区国家级非遗项目十番音乐(佛山十番)的魅力。

《洒金钱》打响头阵

本次活动由佛山市南海区新时代文明实践中心指导,佛山市南海区博物馆主办,南海区非物质文化遗产保护中心和佛山市南海区何广义堂十番锣鼓队承办。

“佛山十番”是佛山宝贵的传统民间文化艺术,是岭南传统音乐之一,至今已有数百年历史,2008年6月被列入国家级非物质文化遗产名录,是南海区两个国家级非遗项目之一。每逢春节、端午、七夕、中秋等民间节日,以及北帝诞、出秋色等民俗活动,总能见到十番表演,民间更有“无十番不算秋色”之说。一直以来,南海区高度重视非物质文化遗产的保护传承,积



叠南初级中学表演《佛山十番》。

极推动南海区非物质文化遗产项目申报,加强传承人申报认定工作。截至目前,南海共有“佛山十番”国家级、市、区级代表性传承人7人,其中从艺时间超60年的有国家级代表性传承人何汉沛,市级代表性传承人何汉镐、何汉耀和区级代表性传承人

何庆信。在当晚的演出中,老一辈传承人以佛山十番《洒金钱》打响头阵,获得了现场观众阵阵掌声。

“佛山十番”进校园

老技艺需要传承和创新。以前,茶基村的十番“传男不传

女,传本村不传外村”,导致学习传承的人越来越少。后来村中年长传承人打破传统,成立了首支女子十番队,并积极参与各项展演活动。舞台剧《巾帼十番》便回顾了女子十番队成立和发展过程,展现了女子十番队巾帼不让须眉的气魄,体现了十番传

(上接A01版)